发展性视角下幼儿绘画作品评价方法研究

杨娜

酒泉职业技术大学附属幼儿园

摘 要:本文从发展性评价的角度探讨幼儿绘画作品评价方法的构建。文章首先分析了发展性评价在幼儿绘画教育中所具有的意义,彰显发展性评价对幼儿的发展与绘画技能发展带来的促进作用。其次对幼儿绘画作品的评价问题进行探讨,指出当前的幼儿绘画作品评价中存在的问题,如评价标准单一,忽视儿童差异等评价问题。在此基础上提出建立发展性视角下的幼儿绘画作品评价方法原则,包括尊重差异、关注发展、突出情感体验等,进而提出发展的评价方式,如观察记录方式,作品分析方式,建立成长档案等形式,并提出促进幼儿绘画作品评价方法有效实施的保障策略,旨在为科学合理的实施幼儿绘画教育评价提供理论依据,并能为实现幼儿在绘画活动中的综合全面发展而促进儿童的发展。

关键词:发展性视角;幼儿绘画作品;评价方法;幼儿发展

引言

教育理念的更迭发展使人们更重视发展性评价理念,其以幼儿的全面成长为出发点,重视幼儿的个体差异性及其发展过程。在此视角下,探究发展性视野下的幼儿绘画作品评价值得重视,这不仅有利于对传统评价的改善,还为幼儿绘画教学的完善与发展起到实际的支持与促进作用,这具有很大的理论与实践意义。

一、发展性视角下幼儿绘画作品评价的内涵与意义

(一)发展性视角下幼儿绘画作品评价的内涵

儿童绘画作品发展性评价是将促进幼儿完整而充分地发展作为核心评价目标,摒弃以往只针对作品结果进行评价的观念,把儿童绘画的过程作为评价范围,不仅看幼儿在绘画过程中技能和技巧的应用,还要看重幼儿在绘画活动中情感的投入、思维与想象、创造力的运用,以及在与材料、同伴、教师等相互作用中所表现的行为[1]。

(二)发展性视角下幼儿绘画作品评价的意义

一是从幼儿发展的视角来看,发展性评价对幼儿产生作用,让幼儿看到自己在绘画活动中取得的进步和亮点,从而激发幼儿绘画活动的自信和自尊,树立对绘画活动的持久兴趣,促进其想象力、创造力、动手能力等方面的综合发展。二是从教师教学视角来看,发展性评价有助于教师全面掌握每个幼儿的绘画发展水平、兴趣点和需求,为教师进行个性化教学工作、转变教学策略提供参考,从而提升幼儿绘画教育教学工作的针对性和有效性。三是从家长认知视角来看,

发展性评价有助于家长摆脱传统教育的观念束缚,客观看待幼儿的绘画作品,了解幼儿绘画作品背后的绘画发展意义,更好地助力幼儿的绘画发展。

(三)发展性评价与传统幼儿绘画评价的区别

传统幼儿绘画评价以成人的审美观念为尺度,过于强调绘画作品的完整性、规范性和逼真性,评价结果基本是"好""不好""像""不像"等单纯的定性评价,忽视了幼儿发展过程以及差异的评价现状。而发展性评价以幼儿的发展为价值取向,评价标准更加多元化,注重评价作品本身,更关注幼儿绘画过程及发展变化;评价方式更加多变多元,重视过程性、形成性的评价;评价主体多元化,除了老师,还有幼儿自己、同伴、家长参与其中,强调激励性和发展性,而非甄别和选拔性评价。

二、当前幼儿绘画作品评价存在的问题

(一)评价目标偏离幼儿发展需求

现今幼儿绘画作品评价目标偏离幼儿发展需求现象突出,在幼儿绘画作品评价中,部分评价主体片面地将幼儿绘画作品评价目标等同于幼儿绘画技能的培养目标,过度强调了幼儿绘画技巧的提高,使得"幼儿准确临摹、掌握某种绘画技巧"等成为幼儿绘画作品评价的目标,而忽略了幼儿在绘画方面情感、思维、想象力等方面的培养。这些技能至上的评价目标使幼儿在绘画中过分压抑着自身的个性特征和想象力,机械地模仿着成人的绘画方式,享受不到绘画所带来的乐趣,不利于幼儿的整体发展。

基金项目: 甘肃省教育科学"十四五"规划 2023年度—般课题: 保教质量评估视角下幼儿绘画作品自评研究 GS[2024]GHB0547 发展性视角下幼儿绘画作品评价方法研究

作者简介:杨娜(1988—),女,本科,教师,研究方向为美术教育与幼儿教育。

(二)评价标准单一且缺乏针对性

例如,在现实幼儿绘画作品的评价中,单一的评价标准较为常见。很多评价主体会用同一套评价标准来评价所有的幼儿绘画作品,例如画面是否干净整洁、形象是否逼真、色彩是否搭配协调等都是评价幼儿绘画作品的标准,忽视了幼儿在绘画方面的年龄特征、差异性以及绘画发展的不同阶段。这样的单一化的评价标准,不能够有效体现每一个幼儿的绘画发展水平和独有的闪光点,对于年龄较小的幼儿、绘画技能成长缓慢一些的幼儿来讲,会使幼儿的积极性和自信心受到打击,无法发现能力强一些的幼儿的创新点与潜力,难以做到对幼儿个别的针对性^[2]。

(三)评价方式与主体较为局限

从评价方式来看,当前幼儿绘画作品评价多以终结性评价为主,即在幼儿完成绘画作品后,评价者对作品进行一次性的评价与判断,忽视了幼儿在绘画过程中的动态表现与发展变化,无法及时捕捉幼儿在绘画过程中的闪光点与存在的问题,评价的时效性与指导性不足。从评价主体来看,教师往往是唯一的评价主体,幼儿自身、同伴以及家长的评价参与度较低。幼儿作为绘画活动的主体,无法参与到对自己作品的评价中,难以形成自我认知与自我反思能力;同伴评价的缺失,使得幼儿失去了相互学习、相互交流的机会。

三、发展性视角下幼儿绘画作品评价方法的构建 原则

(一)发展性原则

发展性原则是构建发展性视域下的幼儿绘画作品评价方法的基本原则。这一原则要求评价始终以促进幼儿的发展为出发点和落脚点,始终将评价视为幼儿发展的"助动器",而非"裁判员"。评价过程中应以发展的眼光来看待幼儿的绘画作品,关注幼儿在绘画技能、绘画情感和绘画思维等方面的发展变化,即便幼儿的作品存在当下不足,亦要从发展的视角对其成绩给予激励,引导,提升幼儿发展信心,明确认识幼儿绘画发展的方向,帮助幼儿在绘画方面可持续发展。

(二) 多元化原则

首先,多元化原则体现在三个方面,即评价标准、评价方式和评价主体的多元化。在评价标准方面,突破以往单一的技能标准,建立包含幼儿绘画过程与结果、认知与情感、技能与创造力等多元化的评价标准,充分表现幼儿绘画发展的丰富内涵;在评价方式方面,突破以终结性评价为主的单一模式,将过程性评价和终结性评价相结合,通过观察记录、作品分析、

谈话交流等多种方式,最大限度地收集幼儿绘画发展的信息,进行对幼儿绘画的动态评价^[3]。

(三)个体差异性原则

幼儿是独一无二的个体,他们在绘画发展上存在较大的个体差异性,因此,发展性视角下幼儿绘画作品评价方法的构建原则必须遵循个体差异性原则。 个体差异性原则要求评价人员充分尊重幼儿的个体差异性,在遵循评价对象自身年龄特征、兴趣爱好、绘画水平的基础上,给出个性化的评价方法,在评价过程中拒绝以同一评价标准对待所有幼儿,要求关注幼儿与自身过去相比的进步和发展,关注每个幼儿身上发展的独特性和潜在优势,给予不同幼儿发展给予不同的评价反馈与指导,使得评价真正适应幼儿个体发展需求,促进每个幼儿在原有的基础上获得最大的发展。

四、发展性视角下幼儿绘画作品评价的具体方法

(一)过程性观察评价法

过程性观察评价法是指教师在幼儿绘画活动中持续不断、有针对性地、目的性地观察记录幼儿绘画活动行为表现等,按照记录信息判断幼儿绘画过程进展状况,对绘画发展情况进行的全面、客观评价方法。此评价法实时捕捉到了幼儿绘画活动中的动态信息,真实记录了幼儿的绘画发展过程,避免了终结性评价忽视幼儿绘画过程的弊端,能够让教师更全面、深入地把握幼儿的绘画思路和需求,为下一步教育指导指明准确方向。

(二)作品成长档案评价法

作品成长档案评价法是指将幼儿不同阶段、不同 绘画形式的绘画作品,以及和幼儿绘画相关的作品说 明、教师的记录、家长反馈等材料进行系统、有序地 收集,建立每个幼儿的个人绘画成长档案,然后通过 对幼儿成长档案中素材的分析、对比,对幼儿绘画发 展过程、发展水平与发展特点进行综合评价的方法。 通过对幼儿阶段性不同绘画作品的整理与分析,能够 较为清晰地呈现幼儿绘画技能、想象力、创造力等方 面的发展轨迹,使教师、家长和幼儿本人都能比较清 晰地直观地看到幼儿的成长、进步。

(三) 多元主体参与评价法

多元主体参与评价法是在幼儿绘画作品评价活动中,除了教师作为评价主体,还积极地让幼儿本人、同伴、家长参与评价活动的方法。幼儿的自我评价,通过教师的提问,幼儿讲述自己绘画内容、创作思路、情感表达等,让幼儿在语言表述中对自己的绘画作品进行认识和评价,激发幼儿自我反思的意识。同伴互

评,教师可以通过组织幼儿进行小组讨论,让幼儿交流自己的同伴作品,介绍自己为什么喜欢,提出同伴绘画作品的改进意见,提升幼儿间的相互学习、交流效果。家长评价,教师通过家长会、家长微信群、QQ群等方式让家长了解幼儿绘画发展的特点与评价要求,让家长结合幼儿在家中的绘画表现,开展幼儿作品的家庭评价,实现幼儿园、家庭评价的互动交流,实现家园联动,促进幼儿绘画发展^[4]。

五、发展性视角下幼儿绘画作品评价方法实施的 保障策略

(一)提升教师的评价素养

幼儿绘画作品评价主要是由教师来进行的,教师的评价素养影响着评价方法的实施,所以应对教师加强培训,提高教师的评价素养。一是通过专题讲座、案例分析、研讨会的方式,向教师介绍系统的发展性评价的理念、原则、方法和技巧等知识,改变传统的评价观念,树立正确的、发展性评价意识;二是组织教师开展评价实践活动,让教师在实际评价过程中积累经验,提高运用发展性评价法的能力,同时也让教师之间进行评价经验、心得交流,从而互相提高评价水平。

(二) 营造良好的评价氛围

发展性评价方法的有效运用离不开良好的评价氛围,首先,在幼儿园层面,树立发展性评价的理念,以幼儿的发展为主要评价内容,将发展性评价贯穿于幼儿园绘画教育的全过程中,鼓励教师运用多种评价方法,营造尊重、理解、鼓励的评价氛围。其次,在班级层面,创设让幼儿既放松又愉快的绘画与评价环境,评价幼儿作品时多说一些鼓励、表扬的言语,肯定幼儿的努力与进步,少说一些否定、批评的言语,不打消幼儿的积极性,并学会尊重他人的作品,在同伴互评中保持客观、友好的态度,让幼儿在良好的评价氛围下乐于参与绘画与评价活动。

(三)加强家园合作与沟通

家园合作与沟通也是发展性评价方法运用的重要

保证。幼儿园应通过多种形式做好与家长的沟通与交流,使家长了解发展性评价的思想与价值,理解发展性评价的方法与内涵,转变家长的传统评价思想,使家长明白幼儿绘画作品的价值不仅是评价结果,更是幼儿绘画过程与发展的过程。另外,幼儿园要鼓励家长参与到对幼儿绘画作品的评价之中,在家长开放日、作品展示、线上分享的形式中,使家长了解幼儿在园绘画状况,收集家长的评价意见,实现家园有关幼儿绘画评价的评价信息共享,共同为幼儿的绘画发展提供帮助与指导^[5]。

六、结语

绘画教育顺应教育发展大趋势、关注幼儿全面发展的幼儿绘画作品评价方法研究,发展性视角下幼儿绘画作品评价方法研究,是发展性视角下幼儿绘画教育的研究。目前存在的幼儿绘画作品评价在评价目标、评价标准、评价方式和评价主体方面的问题,制约了幼儿绘画教育质量的提高和促进幼儿发展。在发展性、多元化、个别差异性原则的基础上,建立起过程性观察评价法、作品成长档案评价法、多元主体参与评价法等具体的评价方法,并辅以提高教师评价素养、为幼儿创造良好的评价环境、加强家园的沟通与合作等保障措施,可以更好地解决当前幼儿绘画作品评价方面存在的一系列问题,较好地发挥评价对幼儿发展的促进作用。

参考文献:

- [1] 邱林菁, 刘小红. 自主游戏中幼儿绘画表征作品评价: 问题、原因与改进[]]. 福建教育, 2024(29):25-28.
- [2] 李娜. 动画片欣赏活动促进中班幼儿绘画表现力发展的行动研究 [D]. 大理大学, 2024.
- [3] 傅雯环. 教师对大班幼儿绘画作品评价行为研究 [D]. 青海师范大学,2024.
- [4] 董承英. 多元化评价在幼儿绘画活动中的开展路径 [[]. 家长.2024(12):180-182.
- [5] 吴钟远. 教师对幼儿绘画作品评价行为的现状研究[D]. 江苏大学,2024.